

XXI областная краеведческая конференция среди обучающихся

«Летопись сибирских деревень»

(муниципальный этап)

секция: «Летопись родного края»

**История комсомольской организации села Бакшеево  
и Бакшеевской средней школы**

**Подготовила:** Полехина Диана Юрьевна  
обучающийся 11 класса БОУ «Бакшеевская СОШ»  
Тевризского муниципального района Омской области

Адрес образовательного учреждения с индексом:  
646565 Омская область Тевризский район с. Бакшеево  
ул. Школьная,33

Домашний адрес с индексом: 646565 Омская область  
Тевризский район с. Бакшеево ул.

Контактный телефон: 8 960 981 98 59

e-mail: Diana.polekhina.01@mail.ru

**Руководитель:** Хамкова Наталия Александровна

Должность и место работы: учитель истории и  
обществознания БОУ «Бакшеевская СОШ»

Адрес места работы с индексом: 646565  
Омская область Тевризский район с. Бакшеево  
ул. Школьная,33

Контактный телефон: 8 962 035 74 03

e-mail: khamkova\_1977@mail.ru

## Оглавление

Введение .....	3 стр.
Глава I. Историю Всесоюзного ленинского коммунистического союза молодежи Союза Советских Социалистических республик .....	5 стр.
Глава II История комсомольской организации села Бакшеево и Бакшеевской средней школы	
2.1. Они были первыми .....	6 стр.
2.2. Комсомольская организация Бакшеевской средней школы середины 60-х – 70 –х годов XX века .....	7 стр.
2.3. Деятельность комсомольцев с середины 70-х до 1991 года в средней школе села Бакшеево.....	9 стр.
Заключение .....	11 стр.
Список использованной литературы .....	13 стр.
Приложения	

## **Введение**

29 октября 2018 года праздновался 100-летний юбилей Всесоюзного ленинского коммунистического союза молодежи. Современное молодое поколение фактически не владеет информацией о том, что это была за организация, чем занимались комсомольцы, даже аббревиатуру, её названия нам очень сложно расшифровать.

Я решила, что для сохранения памяти об истории родного села и школы необходимо собрать и систематизировать имеющуюся информацию о деятельности комсомольской организации, которая хранится в нашем школьном архиве и историко-краеведческом музее.

**Актуальность** работы имеет огромное значение, для воспитания молодежи, развитие её активности, трудолюбия, самостоятельности и ответственности на примерах предшествующих поколений, которые не представляют своей юности без комсомола. Практическая значимость заключается в возможности использовать данный материал на уроках по изучению истории родного края и во внеклассных тематических мероприятиях.

**Цель:** изучить историю комсомольской организации села Бакшеево и Бакшеевской средней школы

### **Задачи:**

- 1) выяснить историю Всесоюзного ленинского коммунистического союза молодежи Союза Советских Социалистических республик;
- 2) узнать, кто были первые комсомольцы в селе Бакшеево;
- 3) рассказать о комсомольской организации в Бакшеевской средней школе середины 60 –х - 70-х годов XX века;
- 4) выявить особенности деятельности комсомольцев с середины 70 - годов до 1991 года в средней школе села Бакшеево.
- 5) поставить поименные списки (насколько это возможно) секретарей комсомола села Бакшеево и Бакшеевской средней школы.

**Объект:** история Всесоюзного ленинского коммунистического союза молодежи на территории Тевризского района Омской области

**Предмет:** история комсомольской организации в селе Бакшеево и Бакшеевской средней школе.

**Методы исследования:**

- 1) работа с архивными документами: Книги приказов директора по личному составу обучающихся с 1965 по 1991 годы, Книги приказов директора по основной деятельности образовательного учреждения с 1965 по 1992 годы;
- 2) работа с материалами историко-краеведческого музей: Альбомы «Они были первыми», «Орленок –военно-спортивная игра», «Операция «Орленок»; фотоматериалы; папка «Переписка комсомольцев Бакшеевской средней школы с военнослужащими Красной Армии и Военно-Морского флота»;
- 3) беседы с бывшими комсомольцами Бакшеевской средней школы: Баранчук (Мельниковой) Н.В., Уразмухаметовой (Рахваловой) Ж.Л., Кривицкой (Зиновьевой) Н.Г., секретарем комсомола села Бакшеево Зиновьевой (Калашниковой) Н. В.

## **Глава I Историю Всесоюзного ленинского коммунистического союза молодежи Союза Советских Социалистических республик**

Всесоюзный Ленинский коммунистический союз молодежи (ВЛКСМ) - молодежная общественно-политическая организация, созданная на 1-м Всероссийском съезде союзов рабочей и крестьянской молодежи 29 октября - 4 ноября 1918 года.

На съезде были приняты основные принципы программы и устав Российского коммунистического союза молодежи (РКСМ). В июле 1924 года РКСМ было присвоено имя В.И. Ленина и он стал называться Российский Ленинский коммунистический союз молодежи (РЛКСМ). В связи с образованием Союза Советских Социалистических Республик (1922) комсомол в марте 1926 года был переименован во Всесоюзный Ленинский Коммунистический союз молодежи (ВЛКСМ).

Согласно Уставу ВЛКСМ, в комсомол принимались юноши и девушки в возрасте от 14 до 28 лет. Первичные организации комсомола создавались на предприятиях, в колхозах, совхозах, учебных заведениях, учреждениях, частях Советской Армии и флота. История комсомола была неразрывно связана с историей Советского Союза. За свои активные дела на благо советского общества и родной страны комсомольская организация была награждена орденами: Красного Знамени, Трудового Красного Знамени, трижды орденом Ленина, орденом Октябрьской Революции.

За всю историю через ряды комсомола прошло более 200 миллионов человек.

В сентябре 1991 года XXII-й чрезвычайный съезд Всесоюзного ленинского коммунистического союза молодежи посчитал исчерпанной политическую роль комсомольской организации и заявил о самороспуске.

В 2018 году 100 летний Юбилей собрал в стройные ряды бодрых, вечно молодых душой бывших комсомольцев активистов, проходили мероприятия, посвященные знаменательной дате и в нашем Тевризском районе.

## **Глава II История комсомольской организации села Бакшеево и Бакшеевской средней школы**

### **2.1. Они были первыми**

Альбом, который хранится в историко-краеведческом музее Бакшеевской средней школы, оформлен учащимися нашей школы в 1968 году к 50-и летнему Юбилею Всесоюзного ленинского коммунистического союза комсомола.

Из рассказа бывшего комсомольца Васильцова Петра Васильевича: «Первая комсомольская организация, если я не ошибаюсь, была создана в 1930 году. Первым секретарем ячейки был Кугаевский Иван Николаевич. Я помню некоторых из своих друзей, вот их имена: Коваленко Арсений Иосифович, Коваленко Григорий Иосифович, Королёв Пётр Васильевич, Берендеева Таисия Филлиповна, Аверин Константин Дмитриевич, Волкова Александра Михайловна, Касьянова Анна Васильевна, Константинов Александр Петрович, Волкова Ефросинья Михайловна, Репина Серафима Васильевна, Синевелкин Николай Васильевич, Берендеев Василий Егорович, Урванцев Андрей Ефимович, Бакшеев Кирилл Никитич, Васильцова Анна Васильевна, Берендеев Николай Васильевич»[1].

Комсомольские собрания проводились раз в месяц. На собраниях обсуждали различные вопросы, например: о поведении комсомольцев, о выполнении поручений, о помощи, оказываемой комсомолом партии. Комсомольцы выполняли самые разные поручения, например, ходили в церковь, следили за «поведением батюшки».

В комсомол не принимали верующих в Бога и кулаков. Тех, кто не исполнял всех требований организации комсомольцев, исключали из рядов Всесоюзного ленинского коммунистического союза молодежи.

Взносы платили ежемесячно по 20 копеек. В комсомол могли вступать юноши и девушки, достигшие, 16 лет и находиться в рядах Всесоюзного ленинского коммунистического союза молодежи можно было до 28 лет.

Комсомольской организацией управлял секретарь. Комитеты не избирались, заместителей секретарей тоже не было.

Комсомольцы Бакшеевской средней школы в 1968 году выяснили, как сложились судьбы тех, кто был «первыми», завязали с ними переписку, к сожалению никаких подтверждающих материалов не сохранилось, виде писем или открыток, только информация в альбоме. Судьба раскидала их по огромной стране, на войне погибли 5 первых комсомольцев, остальные жили и трудились на благо Родины.

Первые комсомольцы села Бакшеево были энтузиастами своего дела, активно участвовали в строительстве нового социалистического общества и государства. Принимали участие в коллективизации и раскулачивание зажиточных односельчан, свято веря в то, что поступают правильно и справедливо. Они внесли большой вклад в дело победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг. Осваивали целину, строили Байкало-Амурскую магистраль, трудились на фабриках и заводах, создавая государство, которое долгие годы считалась одной из двух сверхдержав мира.

## **2.2. Комсомольская организация Бакшеевской средней школы середины 60-х – 70 –х годов XX века**

В 1964 году Бакшеевской школе был присвоен статус средней с этого момента и появляются первые записи о деятельности комсомольской организации в нашей школе. В 1966 году приказом директора школы были укомплектованы футбольная, баскетбольная, волейбольная команды, для участия в районных соревнованиях, костяк команд должны представлять комсомольцы. (Приложение «№ 3)

«Наградить значком I степени учащихся полностью сдавших нормы «Готов к труду и обороне». Комсомольцев 10 класса, добившихся самый большой успех: Филипповский В.И. – 434 очка, Белявский – 413 очка; Денисов В.И. – 403 очка, Дейнеко А.В. – 383 очка, Зиновьев В.Г. – 354 очка»[2].

Ежегодно на протяжении с 1964 по 1991 годы комсомольцам школы поручалось в осенне-весенний период контролировать баловство с огнестрельным оружием и спичками, разжигание костров в лесу, катание по рекам и озером на воде и хрупкому льду, а так же во время летних каникул организовывать патрули в местах отведенных для купания детей.

«13 февраля 1972 года за участие в художественной самодеятельности заняли III место. Объявить благодарность с занесением в личное дело организаторам – комсомольцам: Валентиенко Галине – 10 б класс; Кирееву Семену – 9 б класс. (Приказ № 9 от 22.02.1972 г.)»[3].

Участвовали в районных и областных туристических слетах. «Направить на областной слет туристов в п. Солнечный команду в составе: Чуланов Иван, Фомин Александр, Савченко Геннадий, Кислицина Нина, Василек Зинаида, Яцунова Екатерина, Захаров Александр, Залогин Николай, Латыпов Рауф, Казанцева Татьяна, Серова Татьяна, Степанова Елена».

Комсомольцы не только активно участвовали в общественной жизни, но еще «отлично» и «хорошо» учились (Приказ № 56 от 29.1972 г.) «За хорошую учебу, успехи в труде и общественной жизни объявить благодарность с занесением в личное дело следующим учащимся комсомольцам: 9 а класс: Абдуллиной Розе, Виноградовой Татьяне, Подхомутникову Николаю, Шарыпову Караму; 9 б класс: Жалиловой Зухре; 10 класс: Василек Зинаиде, Бородиной Людмиле, Кислициной Нине, Крисовудову Валерию, Новиковой Галине, Касьяновой Антоните»[3].

Лыжные гонки, легкая атлетика это виды спорта, в которых учащиеся нашей школы всегда имели успех. В 1973 среди них были: Чуланов Иван, Вдовцев Юрий, Денисова Тамара, Печаткина Надежда, Чалимов Темир, Офрова Татьяна, Денисова Нина». Подхомутников Николай, Зиновьев Николай, Денисова Тамара, проявили себя отличными спортсменами. Фотография их сборной команды занесена в книгу «Спортивной славы школы» (к сожалению, книга не сохранилась). «Представить к награждению знаком «Активист – спортсмен»: председателя совета физической культуры Чуланова



Ивана, секретаря комсомола Всесоюзного ленинского коммунистического союза молодежи Бакшеевской средней школы Кислицину Нину»[4].

«Комсомольцам, которые приняли активное участие в соревнованиях по учебной стрельбе и получили отличный результат из 30 очков. Чуланов Иван – 27 очков, Петров Николай – 28 очков, Рахвалов Николай – 25 очков, объявить благодарность за достигнутые успехи»[4].

Деятельность комсомольской организации в описанный период времени была разнообразной, интересно, увлекательной, главная задача воспитать настоящего гражданина решалась с помощью престижности труда, спорта, учебы при этом поощрялась самостоятельность и ответственность, что было в почете у комсомола.

### **2.3. Деятельность комсомольцев с середины 70-х до 1991 года в средней школе села Бакшеево**

С 1976 года в школьном архиве мной обнаружены записи об участии команд разных возрастных групп в соревнованиях по баскетболу: школьных, районных, областных. «В марте 1977 года в Таврический район на соревнования по баскетболу были направлены: Носков Сергей, Урванцева Галина, Русинова Наталья»[5]. В последующие годы лучшие баскетболисты отправлялись на соревнования в Знаменское, Усть-Ишим и другие районы нашей области. Спустя несколько лет честь школы защищали: Казаков Анатолий, Саморукова Татьяна, Офрова Галина, Латыпов Закарья, многие из них в настоящее время проживают в нашем селе. Организатором туристических походов и тренером по баскетболу был Гринберг Юрий Федорович.

Комсомольцы в летнее время работали в саду –огороде на вырученные от продажи овощей деньги ездили с экскурсиями в разные уголки Советского Союза. «Отправить по туристической путевке во время зимних каникул в январе 1978 года, группу комсомольцев Бакшеевской средней школы в г.

Волгоград в составе 19 учащихся. Руководителем группы назначить Подхомутникова А. И.»[6] (Приложение № 4)

Накануне 23 февраля проводили смотр строя и песни. Лучшими командирами отрядов, конечно же вновь были комсомольцы старшеклассники: Кондрашенко С., Казаков А., Мучипов Ш. им была объявлена благодарность с занесением в личное дело. Данное мероприятие станет доброй традицией в стенах моей родной школы, которая существует и в настоящее время.

17 марта 1978 года проходила Всесоюзная комсомольская военно-спортивная игра «Орленок» в целях улучшения подготовки молодежи к службе в Вооруженных Силах Советского Союза. В игре могли участвовать юноши и девушки от 16 до 18 лет.

Комсомольцы 9 и 10 классов приказом директора по школе и по решения комитета комсомола школы, закреплялись за чисткой оружия, которое использовалось на уроках военного дела.

На самые ответственные посты в ученического комитета назначались комсомольцы: председатель, заместитель председателя, учебная комиссия, санитарная комиссия, хозяйственная комиссия, отвечали за утреннюю гимнастику и проводили её ежедневно в средних кассах.

К сожалению, комсомольцы то же люди и им иногда свойственно было нарушать установленный порядок и об этом имеется запись «Комсомольцам, не принявшим участие в параде – смотре строя и песни объявить строгий выговор по комсомольской линии, а учащимся не комсомольцам, снизить отметку по поведению в III четверти. Разобрать на комсомольском собрании поведение учащихся, не явившихся без уважительной причины на военно-спортивную игру «Орленок»[6].

9 мая 1979 года у памятника павшим односельчанам во время Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. был выставлен из числа комсомольцев почетный караул. В настоящее время, ежегодно учащиеся нашей школы отдают дань памяти прадедам и прапрадедам, погибшим на той страшной войне, неся почетный караул в день Великой Победы.

Юноши и девушки ежегодно сдавали экзамены по «Трактору и сельхозмашинам», а так же по животноводству. Выезжали на слеты производственных бригад и школьных лесничеств. Работали в учебно-производственной бригаде «Смелая», руководитель Беломоина Ануся Курбангалеевна.

Участвовали в предметных олимпиадах по математике, физике, химии, иностранному языку, биологии.

С 1981 по 1991 годы старшие классы школы вместе с педагогическим коллективом обязаны были проводить подготовку по гражданской обороне и чрезвычайным ситуациям, первыми помощниками в данном мероприятии были комсомольцами.

В мае 1982 года комсомольцы нашей школы выезжали в село Тевриз, с целью подачи рапорта на XIX съезда комсомола в следующем составе: «Козаков Владимир, Касьянов Алексей, Галеева Рима, Галеева Суфия, Городецкий Сергей, Ваньков Геннадий, Аптрахимова Социда, Дергачева Людмила»[7].

В декабре 28 учащимся старших классов был вручен значок «Турист СССР». В те годы туризмом в нашей школе занимались очень активно. «В 1990 году после поездки на Средней Урал и удачного проведения операции «Соколиный глаз», был вручен значок «Юный турист» и удостоверение общесоюзного образца, комсомольца Бакшеевской средней школы»[7].

Традиции, сложившиеся в 70-е - начале 90-х годов XX века сохраняются в Бакшеевской средней школе и в настоящее время. Значит, дело Всесоюзного ленинского коммунистического союза молодежи живет и бывшие комсомольцы Бакшеевской средней школы, могут этим гордиться.

## **Заключение**

«Комсомол - активный помощник и резерв Коммунистической партии Советского Союза. Верный ленинским заветам, помогает партии воспитывать молодежь в духе коммунизма, вовлекать ее в практическое строительство нового общества, готовить поколение всесторонне развитых людей, которые будут жить, работать и управлять общественными делами при коммунизме».

Первые комсомольцы села Бакшеево были энтузиастами своего дела, активно участвовали в строительстве нового социалистического общества и государства. Принимали участие в коллективизации и раскулачивание зажиточных односельчан, свято веря в то, что поступают правильно и справедливо. Внесли большой вклад в дело победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов. Светлая им память.

Деятельность комсомольской организации Бакшеевской средней школы в середине 60-х –середине 70-х годов XX века была разнообразной, интересной, увлекательной, главная задача воспитать настоящего гражданина решалась с помощью престижности труда, спорта, учебы при этом поощрялась самостоятельность и ответственность, что было в почете у комсомола.

В Бакшеевской средней школе проводится смотр строя и песни, игра «Зарницу». У памятника павшим односельчанам несет 9 Мая вахту памяти почетный караул, активно участвуем в художественной самодеятельности. Значит, дело Всесоюзного ленинского коммунистического союза молодежи живет и бывшие комсомольцы Бакшеевской средней школы, могут этим гордиться.

Я считаю, что поставленные перед собой задачи я выполнила, единственное мне в полном объеме не удалось восстановить поименные списки секретарей комсомольской организации. Переписка с бывшими комсомольцами в сети Интернет, большого результата не принесла, спустя годы многое забывается. Архивные данные не полные, книги приказов велись не регулярно. Работу по данной теме необходимо продолжать.

## **Список источников и использованной литературы**

1. Альбом «Они были первыми». Историко-краеведческий музей БОУ «Бакшшеевская СОШ», 1968 г.
2. Книга приказа директора по основной деятельности и личному составу учащимся. 1965-1969 годы. Архив БОУ «Бакшеевская СОШ». Стр. 35
3. Книга приказа директора по основной деятельности и личному составу учащимся. 1969-1972 годы. Архив БОУ «Бакшеевская СОШ». Стр. 12
4. Книга приказов по личному составу и основной деятельности, личному составу обучающихся. 1972-1975 годы. Архив БОУ «Бакшеевская СОШ» Стр. 41
5. Книга приказов по личному составу учащихся. 1973-1976 годы. Архив БОУ «Бакшеевская СОШ» Стр. 52
6. Книга приказов по личному составу учащихся. 1976-1981 годы. Архив БОУ «Бакшеевская СОШ» Стр. 13
7. Книга приказов по личному составу обучающихся. 1981-1991 годы. Архив БОУ «Бакшеевская СОШ» Стр. 26